

民生关注

驾驶证到期了,色弱怎么换证?

●本报记者 陈登达 罗超旻 通讯员 黄黎明 文/图



市第一医院眼科医生为换证驾驶员进行色盲检测。

要换驾驶证,为了不在医院排队,选择在自助体检机上体检,结果卡在“色盲色弱测试”这一关。这是近日家住三元区明珠花园市民郑德贞(化名)遇到的烦心事。

“生活中,我能分辨红绿灯,并不是红绿色盲,但在自助体检机上却无法分辨色盲测试图,这样的测试图是不是存在色差或结果不太准确?”带着疑惑,郑德贞来到三明市第一医院眼科复检,结果一次通过检测,这让他更加不解了。



电商平台上的矫正眼镜

色弱可以考取驾驶证

记者从公安交警部门了解到,色弱是允许考驾驶证的,色盲和色弱的区别在于色盲是完全没有办法辨别颜色,而色弱只是辨别能力比较差。色盲当中的红绿色盲是无法考驾驶证的。报考前是要进行体检,具体项目有身高视力、辨色力、听力以及肢体运动等项目,只有通过体检才能有报考资格,而色盲和色弱是检查的重点。

日常驾驶中驾驶员对于红绿灯的辨识度是非常重要的,所以色弱患者只要能对红绿黄三种颜色进行分辨,即可通过体检。换句话说,只要不是红绿色盲,都可以申请驾驶证的。有轻微的色弱症状也是可以申请驾驶证。

色弱属于颜色视觉缺陷,可以认为是辨认颜色和感受较低的轻度色盲。色盲主要是检测眼睛辨识红绿灯的敏感程度,如果连红绿灯都分不清楚,开车上路的话,周围的车辆以及行人,甚至连驾驶员自己的人身安全都是无法保证的,所以红绿色盲是绝对禁止考驾驶证的。

既然色弱者可以考驾驶证,为何一些市民在进行眼部辨色

力体检时,却无法通过体检?三明市第一医院眼科副主任医师庄文英表示,色弱检测过程需要看20-38张不同颜色组合成的色卡,最后根据统计数据来判断测试者是否是色弱,其中是允许有几张答错的。也就是说偶尔看不出一两张色卡,不会被诊断为是色盲色弱。色卡是一种简易的辨别工具,色弱和色盲没有一个精确的刻度,而是一个范围,色弱包含了辨色能力弱、很弱、非常弱,色盲也有多种程度不同的情况,因为很难去分级,所以判断正常、色弱、色盲主要是看色卡里的几个典型图,不能一下就看出来的就是非正常,而看出特定内容的就是色弱,看不出的就是色盲。

根据《机动车驾驶证申领和使用规定》,我市参与驾驶证考试的驾驶人辨色,属于色盲的,体检不合格,将注销其驾驶资格,属于色弱但大多数辨色卡认不出来的,同样视为体检不合格。日常生活中能分辨出红绿灯的色弱的市民,如果无法通过位于市行政服务中心的自助体检机检测,可以申请换其他指定医院复检,体检合格的,即可正常办理换证业务。

那么,在自助体检机和医

院眼科体检,有何区别?郑德贞为何在自助体检机上无法通过体检?庄文英表示,驾驶人自助体检机测试色盲的原理与医院医生拿出色盲测试图测试是一样的。医生用来判断市民辨色力是通过实体印刷出来的小册子,而市民在自助体检机上测试辨色力时,则是通过显示器上呈现几张色谱图来辨别,但在不同的光线映射下,可能会导致本就色弱的市民无法看清色盲测试图。由于郑德贞本来就患有轻度的色弱,在自助体检机上,因为显示屏亮度恒定,光线也较为固定无法切换角度看清图案,检测时受光线和心理上的影响导致体检结果并不理想,而在医院检查能通过改变自身的站位切换角度,这让他更容易分辨颜色,也成功地通过了体检。

“人在看颜色时总是试图补偿光源本身的颜色。因此,我们在不同的光源下看到的同一种

颜色实际上是不同的。”庄文英建议市民体检时,可以调整一下色盲、色弱图的受光面,光线充足能增强颜色的反射,这样有利于辨认颜色。

辅助措施让色弱看清颜色

据了解,驾驶证换证体检视力达到4.9以上就可以,并且不能够有红绿的色盲,如果眼睛存在近视、远视或是散光,可以匹配合适的矫正眼镜再来参加体检。而色弱患者则可以到专业的矫正机构进行恢复训练,辨色力恢复后,自然就能通过体检,但这种方式的花费比较高。

市民王传复就依靠色盲矫正眼镜成功通过了驾考体检。生活中,他因为色弱遭遇了很多不便,经眼科医生推荐,在网购平台上下单购买了一架色盲矫正眼镜,让他能对原先分辨较为模糊的色彩进行正确辨认。

但要注意的是,色盲矫正眼镜并非对所有人都有效。“我把这副眼镜推荐给身边同样患有色弱的朋友,也有人说买了矫正眼镜没有效果,觉得是‘智商税’,不知道为什么会同一副眼镜效果却不同的情况。”这让王传复很疑惑,明明自己使用的时候能分清颜色,为什么到了朋友身上却不管用了呢?

“对于轻度的色弱患者,矫正眼镜的作用会较为明显。”庄文英介绍,色盲矫正眼镜对矫正色盲有一定的辅助或者心理提高作用,原理是根据补色拮抗作用,在镜片上进行特殊镀膜,产生截止波长的作用,对长波长者可透射,对短波长者发生反射。戴色盲眼镜,可使原来色盲图本辨认不清的变为能正确辨认,达到矫正色觉障碍的效果。但它对色弱没有治疗的效果,其主要作用是帮助色盲色弱患者分辨颜色,能够提高患者的生活质量及行动方便度。

民生直通车

“微改造”带来美好生活

●本报永安记者站 黄中泉 文/图



改造后的小区整洁美观

4月18日,走进永安市清风福苑小区,重新铺设的沥青路面干净宽敞,斑驳陈旧的外墙洁净如新,小区停车线规范有序,整个小区焕然一新,居民们正悠闲地散步、聊天。

清风福苑小区位于永安市燕南街道建南社区,是2000年建成的高层住宅区,共有6栋楼269户。长期以来,小区停车难、垃圾堆放脏乱、绿化杂乱不堪、设施老化严重等痼疾,成为困扰居民的烦心事。

为有效解决小区的疑难杂症,燕南街道建南社区党委书记、主任陈棋珊多次带领社区工作人员实地走访,通过“网络夜市”平台,采取现场会、见面会等形式,广泛收集居民群众普遍关心关注的12条意见和建议。同时,多方争取项目相关单位支持,积极筹措改造资金,于2022年3月促成该小区列入“永安市首个老旧小区改造精品示范点”及上级资金补助范畴,累计筹措各方改造资金610万元,助推小区改造步伐。

项目争取下来了,如何改、改什么、怎么改?陈棋珊在充分摸清小区居民所求所盼的基础上,积极参与项目前期初步设计,配合设计方、施工方充分酝酿确定最佳改造方案,着力在“同、齐、精、足、细”等五个字上下大气力,助推改造工程快速推进。

求同存异。从改造工程的初步规划设计、设计方案变更,到工程的具体实施,每一环节都是在广泛听取居民群众意见建议的基础上量身定做。既考虑实际情

况,又充分尊重民意,使改造工程更加贴近居民群众的所求所盼,真正改到了居民的心坎里。

补齐设施。在前期设计中,注重完善小区使用功能,补齐补全设施短板。增设了摄像头、智慧门禁、智慧道闸、智能快递柜、智能广播、充电桩等智能安防设施。同时,结合传统古风建筑风格,建成了无障碍设施、绿荫亭、趣味园、步行道、休闲广场等一系列便民设施。

做精细节。从细微处入手,注重将改造工程与小区环境格局相匹配,与周边环境有机衔接,着力打造小区精品工程,率先把“福”文化元素有机地融入小区的景观设计之中。“福”字墙、“福”字石、“福”字亭、“福”字

楹联……让老旧小区韵味十足。留足空间。在工程推进中,为盘活利用好小区边角地、闲置地,巧用小区有限的空间弥补排水、供气、供热、绿化、照明、围墙等基础设施的不足,使小区的空间利用率达到最大化。

落细管理。通过党建引领,不断完善小区议事协调工作机制,创新推行无物业小区管理模式,使小区更具人文关怀与整洁美观。

如今,燕南街道建南社区建立“街道+社区+小区”三级党组织联动机制,形成“党建引领、党员担当、群众参与、小区自治”的治理模式,为其他老旧小区改造提供了决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享的新样本。

4月20日,走进大田县均溪镇赤岩社区农业新村小区,原先脏乱的沙土地操场不见了,取而代之的是整洁有序的公共停车场。

“以前因为操场就在路边,一到下雨天泥水就会溢出路面,弄得整条路又脏又乱,还有臭味。”农业新村小区居民柴淑瑛介绍,农业新村小区是老旧小区,村民和居民混居,长期存在圈养鸡鸭、化粪池污水

建立起党小组,形成了事务共商、难题共解、资源共享、平台共建、文明共创的村居管理新格局。

3月16日,均溪镇玉凤、白岩、文昌、南街4个社区联合县侨联、厦门眼科中心三明眼科医院开展“侨爱心,光明行”义诊活动,为辖区内65岁以上白内障老人开展检查、建卡、后续免费治疗等服务,吸引不少社区居民参与。

村社联建惠民生

●本报大田记者站 叶紫妍

溢等问题,让许多居民困扰不已。

今年1月以来,赤岩社区联合红星村多次开展整治行动,引导小区村民、居民提高环保意识,落实“门前三包”政策。同时,于2月通过社区共建单位党建联席会,由住建局牵头实施雨污分流管道、小区操场改建为公共停车场等改造提升项目,既改善了小区人居环境,也能让周边村民和居民收获实实在在的好处。

均溪镇是大田县政府所在地,也是全县政治、经济、文化、交通的中心,辖23个行政村、8个社区,118个自然村,205个村民小组。随着城镇化发展加快,城中村与社区居民混居现象增多,村、社区在原有“网格化”的精细管理模式上,出现了多头管理、重复管理、漏管等问题,基层治理难度随之增加。

“针对‘亦城亦村、村居交会’的问题,我们推行村社联建,通过党建统领、村居力量协同,引导社区与城中村建立共治‘大党委’格局。”均溪镇组织委员林昌俊介绍,8个社区与5个城中村中共有54个网格交叉区域,每个区域都

“义诊当天共有200多位老人前来参加,目前已有13位老人到三明接受白内障手术治疗。”玉凤社区工作人员郑际琛介绍,为了让更多村民和居民受益,经过协商,今后村或社区组织的各类职业培训、文化讲座、暑托班等活动不再设置身份条件,任何村民和居民均可参加。

村社联建打破了陈旧观念,有效整合辖区内的软硬件资源,通过资源共享、优势互补,切实做到了一条心服务共惠民生。

在基层治理中,当地村民的“本位”意识较强,导致社区在解决难点、堵点等问题上较为被动。村组织便借助熟人社会的优势,助力化解矛盾、排除障碍,社区发挥“大党委”作用,协调相关部门共同参与、解决诉求。

共建、共治、共享,均溪镇通过探索基层治理新路径,引导村社开展全方位、有组织、有重点的共建活动,有效整合双方资源优势,逐步实现互惠互利、双向受益、共同提高、合作共赢,形成了“你中有我、我中有你”融合互促一家亲的良好邻里关系。

这事帮您问了

市区读者问:就读三明市妇联幼儿园托育部需要什么条件?如何收费?

三明市妇联联合会回复:三明市妇联幼儿园托育部是根据《三明市人民政府办公室关于做好3岁以下婴幼儿照护服务发展工作的实施意见》的精神筹建的托育试点,期间招生范围暂定为市直单位和中央、省属驻明有关单位工作人员2-3岁子女。收费每月1000元收取,伙食费参照市区公办园标准。

市区读者问:车辆行驶证丢失了如何补办?——

三明公安局回复:1.您可以通过互联网办理补证业务。下载手机交管12123APP—注册登录12123—机动车业务—补换领行驶证,按提示办理业务。2.您也可以携带车辆所有人身份证明及车辆照片前来车管所大队办理(如果不会拍照,大队有提供免费拍照)。如有不明事宜,请您拨打咨询电话0598-8257866,上班时间9:00-12:00;13:00-17:00(节假日除外)。